

## Отзыв

На автореферат диссертации Назаров Файзали Насруллоевича «Медико – социальные аспекты эндохирургии в Республике Таджикистан и перспективы её развития в новых социально – экономических условиях», на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03- общественное здоровье и здравоохранение.

Последние годы характеризуются широким внедрением в клиническую практику эндоскопических методов, которые позволяют совершенствовать как диагностику, так и терапию многих хирургических и гинекологических заболеваний.

Эндовидеохирургия является одним из наиболее перспективных направлений в хирургии и гинекологии, ориентированным на минимизацию операционной травмы, сокращение длительности и повышение качества лечения больных. Не случайно некоторые авторы ставят её в один ряд с открытием анестезии, антисептики, антибиотиков, искусственного кровообращения. При этом важно помнить, что эндовидеохирургия является естественным продолжением традиционной абдоминальной хирургии и гинекологии, отличаясь от неё лишь величиной доступа, прецизионностью манипуляций, инструментарием и высокотехнологическим оборудованием.

Многими исследователями сообщается о существенных преимуществах лапароскопии в лечении гинекологических заболеваний, заключающихся в малой травматизации, хорошем косметическом эффекте, уменьшении сроков госпитализации и более быстрой реабилитации.

Существует ряд нерешенных вопросов тактического использования эндовидеохирургии, особенно в неотложной хирургии и гинекологии, что обусловлено сложностью организации работы, дороговизной используемого эндовидеооборудования и недостаточным финансированием.

Актуальность и своевременность настоящего диссертационного исследования обусловлена недостаточным количеством соответствующих научных исследований в области экономики здравоохранения, отсутствием фундаментальных работ по организации здравоохранения в новых экономических условиях.

Диссертационная работа, посвященная обоснованию медико - социальных и социально - экономических аспектов применения видеолaparоскопических технологий в Республике Таджикистан, безусловно, актуальна.

Впервые в Республике Таджикистан на большом количестве клинических наблюдений (4688 больных с патологией органов брюшной полости и малого таза) изучены социально-гигиенические аспекты

применения видеолапароскопической технологии в хирургической службе.

По результатам эндоскопических хирургических операций на органах брюшной полости и малого таза выявлено их преимущество перед традиционным оперативным доступом, а также определена существенная роль диагностической и лечебной лапароскопии при гинекологических заболеваниях.

Среди основных причин развития осложнений при видеолапароскопических вмешательствах отмечены: необоснованное расширение показаний к операции, допускаемые врачами тактические ошибки и технические погрешности, которые предотвратимы в случае соблюдения принципов отбора пациентов и повышения уровня квалификации оперирующего специалиста. Доказано, что применение видеолапароскопии в экстренной хирургии органов брюшной полости и малого таза способствует своевременной установке точного диагноза и завершению операции эндохирургическим способом без напрасной лапаротомии.

Результаты лечения пациентов существенно улучшились после применения на практике разработанных автором более совершенных методов эндовидеохирургического лечения больных с заболеваниями органов брюшной полости и малого таза.

Достоверность научных положений, заключения и практических рекомендаций обусловлена высоким методическим уровнем исследований и использованием современных статистических электронных программ.

В диссертационной работе проведена оценка социально - экономической эффективности эндовидеохирургической технологии. На основе проведенных расчетов установлено, что экономически более оправдано применение эндовидеохирургической технологии в оперативном лечении заболеваний органов малого таза (киста яичника, внематочная беременность, апоплексия и миомы матки).

Целесообразность использования подтверждалась не только суммарными затратами на лечение, но и небольшим временем пребывания на койке, что было обусловлено малой травматичностью и хорошим косметическим эффектом, своевременной точной диагностикой, низким удельным весом интра - и послеоперационных осложнений, включая необоснованные лапаротомии. Это позволит обеспечить качественную медицинскую помощь при условии оснащения многопрофильных областных, городских и центральных районных больниц, вне зависимости от форм собственности и ведомственной принадлежности, видеоэндоскопическим оборудованием с организацией дежурных профильных бригад и соблюдением централизации пациентов.

Принципиальных замечаний по работе нет.

Таким образом, диссертационное исследование Назарова Ф.Н на тему: «Медико - социальные аспекты эндохирургии в Республике Таджикистан и перспективы её развития в новых социально -

экономических условиях» является завершенным научно-квалификационным исследованием, вносящим весомый вклад в развитие эндохирургической службы в Таджикистане. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, работа соответствует требованиям раздела 10 пункта 164 «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук и может быть рекомендовано к публичной защите.

Отзыв на автореферат  
представлен. Зав. кафедрой  
акушерства и гинекологии № 1  
ГОУ ИПО в СЗРТ.



*Bobojonova M.O.*  
Бобоходжаевой М.О.

ПОДПИСЬ *Бобоходжаевой М.О.*  
ЗАВЕРЯЮ  
НАЧАЛЬНИК СЛУЖБЫ КАДРОВ  
*А. П. Мухомедов*  
"18" января 2018 г.